## 安徽工程大学教学督导通报

## 2021-2022学年第1学期第12期(总第79期)

校教学督导委员会发(2021.11.23)

http://ddp.ahpu.edu.cn

根据本学期督导工作安排,为全面了解本学期开学以来教学等情况,校教学督导委员会开展了系列师生座谈会专项活动,其中学生座谈会覆盖全校 15 个二级学院,教师座谈会涉及全校 8 个二级学院。学院有关督导、专任教师、学生等参与座谈。座谈会上教师与学生们踊跃发言,针对教学、管理、服务等方面提出了一些意见和建议。

请各学院、相关管理部门引起重视,加强管理与服务工作,更好地关注和解决师生所关心的问题。现对座谈会情况通报如下:

## 座谈会相关情况如下表:

				Ţ
				4.部分教师参加了"金"彩一课示范教学活动,在教学设计、课堂管理方面有了一定的体会和反思;有的教师
				参加了线上的一流本科专业建设申报辅导培训、一流课程建设培训和课程思政培训等。
				学生发言主要内容:
				1.新校区教室打卡很好,出勤率较高,但后排同学学习状态不是很好。
				2.新校区个别教室较小,座位不足。
				3.本学期考核课程教多,部分同学对考核课程重视度不够,上课积极性不高。
	2021 10 22	龙胜楼206	电气工	4.课后互动较少,联系任课教师有难度,缺乏有效沟通。
2	2021.10.23		程学院	教师发言主要内容:
				1.部分学生积极性难以调动,学习兴趣不大,对于上课所教授的内容浅尝辄止,不够深入;围绕课程重点、难
				点提出的互动问题,参与的学生较少,大部分学生基本不参与。
				2.授课过程中,不少学生看手机,即便提醒,仍有学生看手机,课堂效果和氛围不佳。
				3.大四学生普遍都在考研,对于课堂教学有明显影响,特别是考查课之类的课程很难让学生参与到学习中。
				学生发言主要内容:
	2021.10.26	4J109		1.有些老师对学生作业中出现的错误一味地批评学生,语言措辞激烈,只批评不鼓励。
				2.有的老师讲课太快,沉浸在自己的讲课中,没有顾及学生的感受。
			生物与食品	3.有的课程实验时间安排不合适,大三的专业课太集中而且较多,参加课外相关学科竞赛活动的时间较少。
3			工程学院	4.有的同学不够重视学习课堂学习时间;同学之间交流较少,有的同学比较积极参加专业竞赛,但有的不愿意
				参加; 班集体活动一些同学不积极配合。
				5.作为大四的学生,把心思都放到考研上了,但是一些专业基础课和专业课的学习对考研来说特别有用,大学
				中应该学好这些课程。

				教师发言主要内容:
				1.教学设计、智慧教学等工具使用需提升,提高教学效果与效率;缺少专业的培训、缺少与专家的交流,教学
				改革不够前沿。
				2.部分新进教师刚从学校毕业,没有教学经验,希望老教师给予一定的帮助,提高教学能力。
				3.学生学习积极性需进一步激发,教学活动需进一步丰富;学生的动手实践机会较少,建议增加专业实验课。
				学生发言主要内容:
				1.《高等数学》课连排3节,学生上课很疲惫;学时较紧,跟不上进度,听不懂。
		C818	经济与管 理学院	2.排课不合理,上午连上5节,下午没课。
	2021.10.27			3.《政治经济学》不知道老师在讲什么。
				4.思政、军事理论课没人听。
				5.建议老师多和同学沟通,文科类的课老师活跃点,不要读PPT。
4				教师发言主要内容:
				1.大四学生的学习态度问题,由于大四学生面临就业、考研压力,导致他们课堂学习过程中对与考研无关的课
				程不太愿意学。
				2.相关课程老化问题,《企业经济活动分析》课程,该课程在网上难以找到配套教材,仅有一本1999年的《企
				业经济活动分析》教材,内容与其他专业课,例如市场营销、战略管理、财务分析也有较多重复。
				3.教室里的无线网建议全部开发,便于信息化教学;教室话筒最好设置灵活方式,便于老师和学生互动。
				4.课程考试方式最好有老师自主决定。
5	2021.10.28	T1612	数理与金	学生发言主要内容:
3	2021.10.26	11012	融学院	《高等代数》和《数值分析》,上课勉勉强强能听懂,作业较难,必须要查阅相关资料才能勉强写完;《高等

				代数》老师说话声音不是很大,坐在后面的同学反映听不清,而且课讲的也较快,有的同学接受不了,只能通
				过课后上网课的方式来弥补。
				教师发言主要内容:
				新校区的教室卫生不太好,尤其是讲台上,地上的脏物几个月还在;新校区车库卫生很差,扫把随地扔在车道
				上,需要下车拿走扫把才能继续前行,指示牌掉在地上也没有人处理;新校区X108的墙面板掉了很多,掉了之
				后也没有人及时处理,仍然有很大的安全隐患,只能让学生坐在远离墙面的位置;校本部6J208的话筒不好用,
				几乎要把嘴巴贴在话筒上讲才有效果,工作人员换了之后还是这样,希望相关部门尽快解决。
				学生发言主要内容:
				1.有些课程师生互动不积极,希望加强学生与本科生导师的交流;个别课程上课速度比较快,建议老师调整上
				课速度。
				2.毕业班学生大部分都在忙于考研,上课积极性不高。
				3.希望老师上课表述时慢一些,清晰一些,坐在后面的同学因为外面有杂音,听不大清楚老师的讲课内容。
				4.建议增加讨论环节,尤其是三节课连上的,第三节课让学生讨论。
6	2021.11.3	T1307	人文学院	教师发言主要内容:
				1.以教学促科研,以科研反哺教学力度不够,建议在高级别的课题申报中,例如国家社科申请,学院是否可以
				组成团队,认真准备本子,重点申报一两个选题,那样申报成功的几率可能会高一些。
				2.授课过程中发现学生对专业课不感兴趣,认为学了也没啥用;学生对本专业的基本理论不清楚;学生对好多
				热点问题漠不关心,不了解、不清楚,这些因素较大地制约了教师授课的积极性与授课效果,建议授课过程中
				多给学生讲述本科培养的关键在于知识量的丰富,为以后考研等奠定知识基础,课上常给学生分享最近的研究
				心得和体会;以考研为导向,推荐本专业的经典著作。
L	I	I	1	

				3.鼓励青年教师上好一门课;加强青年教师数字能力培训;鼓励青年教师以教促研,教研相长。
7	2021.10.29	4J106	体育学院	学生发言主要内容: 1.老师上课很认真,但对于相关课程建议做一定的调整,考研期间很多同学都在课堂上看有关考研的书籍,老师很努力的想让学生参与课堂,通过提问的方式让同学参与其中;如果可以的话,相关课程可以放在大一或者大二的时候,与考研相关的课程放在大三下或者大四上学期,这样老师与同学之间的交流效果会更好些。 2.许多课程因为是早上第一节课,很多同学都来不及吃早饭,所以在班里吃饭的现象比较多。教师发言主要内容: 1.其他学院的部分教师和辅导员,对体育工作认识不够,没有把体育工作看成育人的重要组成部分,常会出现占用体育课时间做其他学科、试验或班级事物的现象,不仅客观上影响到体育教学,更影响到学生在体育、德育等方面价值观的形成。 2.学校在科研立项、职称评审等方面没有显著突出体育专业特色,做到科学的区别与区分,在政策上没有形成有利的局面,造成我校体院教师职称比例不够科学。 3.在教学工作量的计算上,没有按照教育部的相关规定,存在教学班级人数偏多,而且没有执行同工同酬的劳动法之规定,在一定程度上挫伤了体育教师的情感与积极性。
8	2021.10.29	C320	建筑工程学院	学生发言主要内容: 1.大一和大五的学生没有专教,大五学生没有地方绘图,同时建议在已有的专教内加装投影仪,并在C座适当楼层设置饮水机。 2.各年级之间交流过少,建议老师们多组织不同年级之间交流学习;同时希望将作业周和考试周的时间错开,提高大作业和考试效果。 3.半天5节课排课过于集中,后面3、4、5节课女老师上的非常辛苦,声音很难提高上去,听课效果不好。

				4.课程设计与期末考试经常一同出现,导致两个部分难以兼顾,建议课程设计与期末考试错开,比如在学期初进行课程设计。
				教师发言主要内容:
				1.学生人数较多的大班学生管理比较困难,建议学生随身携带姓名牌并放置于桌上,便于随堂管理。
				2.少数学生不服从课堂管理,存在缺勤或早退等情况,但目前取消考试资格的流程较为复杂,建议简化流程;
				可考虑建设考勤信息系统,向学生及辅导员及时推送预警信息,一旦达到取消考试资格状态,系统自动取消考
				试资格,减少中间环节人情参与可能,既可预防出现师德师风问题,又可对学生起到警示作用,促进良好学风
				的形成。
				3.考研率高的大四学生在课堂上背单词或复习考研有关书籍,建议通过调研确定是否可将理论性较强的核心课
				程调整至第六学期及以前。
				4.建议辅导员加强引导学生形成良好学习习惯。
				5.目前学生测评的权重在教师考核中占比依然很大,建议适当降低学生测评权重,防止教师不敢管学生。
				学生发言主要内容:
		X212		1.新校区交通不方便,到老校区不方便,特别是晚上;马克思主义相关课程应加强管理,不能随便就通过,英
				语课程学习对四、六级考试没有帮助。
9	2021.09.22		机械工	2.新校区食堂菜价贵,洗衣机少,还有部分是坏的不能使用,健身房不能使用,足球场灯只开半边。
	2021.09.22		程学院	3.新校区没有学校的氛围,文化氛围不好,文体活动少,社团活动没有场地。
				4.晚自习玩手机的多,参加竞赛人少,没有学习的氛围;参加竞赛可以锻炼人,导师可以讲一些竞赛方面的问
				题,建议多举办一些院级的学科竞赛。
				5.不知学什么,不知道为什么学,没有动力就打游戏,希望学校与学院开展一些讲座。

10	2021.11.3	D412	纺织服 装学院	学生发言主要内容: 1.由于学生考研人数较多,上课时听课人数较少,并且由于课时多,没有多余时间进行考研复习,希望以后大四的课程尽量往前提;能否在大三的时候针对考研进行相关指导,对考研相关内容有比较清晰的认识。 2.课堂上学生低头率较高,学生积极性不高,部分教师上课声音小,影响上课效果。 3.《高等数学》大班上课,上课人数太多,座位偏后,无法看到老师上课内容,影响上课教学效果。 4.班级群里会有一些商业讲座,希望辅导员进行把关,减少无关讲座。 5.对专业不了解,希望加强对专业介绍活动的开展,增强对专业理解;专业课比较多,没有自由复习时间,希望取消晚自习。 6.由于席卡作用,学生出勤率较高,但是希望班级干部进行安排时,更具灵活性,不要统一排座方式,避免一些个子矮小同学坐到后面听不到;翻转课堂教学效果比较好,但是希望翻转课堂分组时,可以把每组人数控制的再少一些,更能调动起学生的积极性和学习状态,起到真正自主学习的目的。
11	2021.11.12	老图书馆 5002	化学与环境 工程学院	学生发言主要内容:  1.大三学期多偏重于专业课的学习,学习的任务略有些繁多,有些老师上课进度越快,在内容方面学习略显吃力,希望老师们上课能对疑难点进行更细致的讲述。  2.课堂前排老是坐不满人,希望老师能活跃课堂气氛,可以让后来的学生尽量将前排坐满,作为大三的学生,将为面临毕业和考研,要为自己做好规划和准备;课程时间安排可以适当调整,每天都要起早,冬天天气寒冷容易赖床,经常造成第一节课迟到现象;希望老师不光讲课堂上的东西,还可以多讲讲考研、工作等。  3.专业课老师上课认真负责,有激情,知识讲解透彻,作业批改认真,同学上课氛围较好,课堂测试让学生及时发现自己的不足,调整学习状态。

12	2021.11.3	7J312	艺术学院	学生发言主要内容:  1.实践课程较多,材料费用较高学校是否有相关补助;五食堂工艺美术及陶艺工作室设备维护不足。  2.两个苹果及环幕实验室利用率不高,课程教学思维和现实脱节。  3.上课不点名,大一至大四课程纪律要求不够,未体现在考评上。  4.课程时间安排有些紧张,课程太多,作业量大,难以兼顾考研时间。  5.课程时间过于集中,作业思考制作时间不够,课程需要区分。
13	2021.11.3	C620	计算机与信 息学院	学生发言主要内容: 1.2018级个别同学认为软件网络实验室的投影效果不够好,网络速度不高,有时候降低了专业综合实践技术直播的体验感。 2.2019级学生反映班上的同学存在两极分化的现象,学习目标明确的同学已经自修了许多计算机算法方面的课外知识,学习目标不明确的同学基本上只满足于去上课,对专业的学习提不起应有的兴趣。 3.2020级学生反映这学期的课程比一年级明显增多,学习压力也随之增大,但许多同学不知道诸如《离散数学》等数学类的课程有什么用处,一些同学的学习动力明显不足,6教个别教室的投影或音响效果不好。 4.2021级学生觉得大部分新生都能跟上教学进度,不少学生的学习劲头很足,觉得《高等数学》的课程学习比较难。
14	2021.11.10	9J101		学生发言主要内容: 1.通过雨课堂进行考勤,有二维码外泄给未来上课学生的现象发生。 2.部分教师全英文授课,出现学生听不懂的情况,建议中英文比例调整。 3.建议教师上课多讲点应试的内容,线下课多一点课堂活动。

15	2021.11.3	T1512	马克思主	<b>学生发言主要内容:</b> 1.网课教学资源丰富,可以开阔视野,但学习效率不高,线上线下混合式教学建议科学设计,这样效果可能好 些。
				2.网上学习主要是签到问题,有时信号不好无法签到;在交流平台与老师互动,老师一对多,难以应付。

抄送: 教务处、学生处、校团委、国有资产与实验室管理处、现代技术中心、后勤保障处、国际工程师学院校区管理委员会